

АФРИКАНСКИЕ ЯЗЫКИ БУДУТ ИМЕТЬ СВОЙ АЛФАВИТ

А «ЮНИОН МИНЬЕР»
ДЕЙСТВУЕТ...

Большинство языков, на которых говорят народы Африки, до сих пор не имеет своей письменности, своего алфавита. В некоторых случаях применяется латинский или арабский алфавит.

Представитель Республики Мали в ЮНЕСКО Амаду Ампате Ба предложил составить единый алфавит для языков народов африканского континента, лишенных письменности. Это предложение принято. Предстоит трудоемкая и длительная работа. Она будет вестись по плану, разработать который поручено специальной комиссии.

Мотивируя свое предложение, Амаду Ампате Ба подчеркнул, что до тех пор, пока учителя не будут владеть африканскими языками, образование в Африке не сможет быстро развиваться. При этом важно, чтобы преподаватели умели не только говорить, но и писать на родном языке учеников. «Само собой разумеется,— добавил Ба,— что преподавание на африканских языках отнюдь не противоречит изучению в Африке иностранных языков».

Каждая страна выберет язык, для которого будет выработан алфавит. Предполагается, что первым таким языком явится язык народности пель (фульбе), на котором говорит часть населения Западной Африки — от Сенегала до северных районов Камеруна. В дальнейшем намечена подготовка алфавита для языка хауса (Северная Нигерия), языка моси (Верхняя Вольта), а также языка туарегов, живущих в Алжире, Мали, Верхней Вольте и Нигере.

Бурные события происходят в Конго. Между тем гигантский бельгийский горнорудный концерн «Юнион миньер дю О-Катанга» отнюдь не свертывает свою деятельность, а, напротив, расширяет ее. В 1964 году «Юнион миньер» произвел в Конго 275,5 тысячи тонн меди (в 1963 году — 269,9 тысячи тонн, в 1962 году — 295,2 тысячи тонн), 7,7 тысячи тонн кобальта (в 1963, 1962 годах соответственно 7,4 и 9,7 тысячи тонн), 178,9 тысячи тонн цинковых концентратов (175,3 тысячи и 167 тысяч тонн), 8271 килограмм германия (7283 и 8006 килограмм), 164 885 килограмм электролитического кадмия (115 156 и 97 149 килограмм), 46 041 килограмм серебра (34 126 и 49 626 килограмм). Чомбе получил от «Юнион миньер» в 1964 году в виде налогов 3,15 миллиарда бельгийских франков. На предприятиях компании в 1964 году работало 21,9 тысячи человек.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

● За «оскорбительные намеки» в адрес Яна Смита, расистского премьера Родезии, по приговору суда города Солсбери оштрафованы на 50 фунтов стерлингов молодожены, белые студент и студентка университетского колледжа Роджер и Лаура Фэрворт. На митинге во время фальсифицированных выборов они задали вопрос, чем отличаются методы Яна Смита от методов Гитлера.

● Белый сыщик Патрик Джек Кейзер приговорен солсберийским судом к штрафу (в рассрочку!) в 300 фунтов стерлингов за убийство африканца Александра Машавира. Кейзер замучил его во время допроса.

Такие допросы стали в Родезии повседневным явлением. Суд же над Кейзером — исключение. Как правило, палачи, подвергающие арестованных патриотов жестоким пыткам, остаются безнакаzanными и даже получают повышение.

● Недавно заключено соглашение о строительстве в Пакистане при содействии западногерманской фирмы «Зальциттер индустрибау» станко-строительного завода, заводов тяжелого машиностроения и тяжелого электрооборудования. Станкостроительный завод уже сооружается в Ганджиаро, близ Карачи. Два других завода будут строиться близ Гуджарата. Завод тяжелого машиностроения станет производить части локомотивов, оборудование для сахарных, цементных, химических и нефтехимических предприятий.

● В высших учебных заведениях Алжира, которые сосредоточены в городах Алжир, Оран и Константина, в 1965 году училось 6888 студентов: 1806 — на историко-филологических факультетах, 2417 — на правовых, 2665 — на факультетах естественных наук. Примерно 20 процентов всех студентов — девушки.

ХЛОПОК В ЭКОНОМИКЕ ОАР

Египетский хлопок пользуется большим спросом на мировом рынке. По качеству, длине и прочности волокна египетский хлопок считается одним из лучших в мире. Хлопок — важнейшая статья экспорта ОАР. В 1964 году под хлопком было занято 30 процентов обрабатываемых в стране земель. На долю его приходилось 40 процентов стоимости всей сельскохозяйственной продукции и 68 процентов стоимости экспорта. В этом году урожай хлопка составил 10 миллионов кантаров (кантар равен 44,9 килограмма). Уже заключены контракты на экспорт 6,7 миллиона кантаров египетского хлопка в разные страны.

* * *

Сельским хозяйством в ОАР занимается около 63 процентов населения. В 1964 году стоимость сельскохозяйственного производства составила 454 миллиона египетских фунтов, на 80 процентов больше, чем в 1952 году. С 1960 по 1964 год число сельскохозяйственных рабочих в стране возросло с 3,2 миллиона человек до 3,6 миллиона — на 12 процентов. Как заявил министр сельского хозяйства Шафик аль-Хашен, к 1969/70 году стоимость продукции сельскохозяйственного производства ОАР достигнет 860 миллионов египетских фунтов, а количество сельскохозяйственных рабочих — 4,4 миллиона человек.

ГОЛОД НА КНИГИ

Из 400 тысяч названий книг, выходящих в течение года во всех странах мира, три четверти приходится на 12 развитых стран. Если исключить Японию, на Азию придется лишь 17 процентов этих книг, хотя здесь живет более половины населения земного шара.

Уже сейчас в Азии и Африке ощущается книжный голод. По сведениям ЮНЕСКО, через десять с небольшим лет спрос на книги здесь возрастет еще в три раза. Разница между спросом и наличием книг настолько велика, что представляет собой серьезную угрозу социальному, экономическому и культурному развитию молодых стран.

В ближайшие годы в Азии, Африке и Латинской Америке под руководством ЮНЕСКО будут проходить конференции, где рассмотрят возможности увеличить приток литературы в развивающиеся страны из развитых районов мира.

РУПОР „ГРЯЗНОЙ ВОЛНЫ“

По сообщению западногерманского журнала «Нойес Африка», в этом году в Руанде должен вступить в строй радиопередатчик мощностью 250 киловатт, что в пять раз превышает мощность радиостанции «Голос революции» в Конакри (Гвинейская Республика).

Радиопередатчик в Руанде сооружается на средства правительства ФРГ. Как отмечает «Нойес Африка», при нем не будет ни одной студии, то есть местные власти окажутся не в состоянии в случае необходимости пользоваться им: назначение радиостанции — только ретрансляция из ФРГ передач радиостанции «Немецкая волна», более известной под названием «Грязная волна». Это название она заслуженно получила за систематическую клевету, за выступления против национально-освободительной борьбы, за активную поддержку империалистов и колонизаторов.

Благодаря своей большой мощности, подчеркивает журнал «Нойес Африка», радиостанция Руанды сможет беспрепятственно заливать потоками лжи не только африканский континент, но даже острова Индийского океана и страны Южной Азии.

■ Общественность Мальгашской Республики (Мадагаскар) выступает за полную замену французского языка мальгашским во всех учебных заведениях острова. Недавно в столице страны — городе Тананариве состоялась выставка школьных учебников, выпущенных на мальгашском языке. «Эта выставка, — писала столичная газета «Имунгу ваувау», — представляет собой важный шаг по пути признания мальгашского языка единственным государственным языком республики».

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

В джунглях Малайи итальянская журналистка Ориана Фаллачи обнаружила племя, у которого сегодня еще сохранился матриархат. Вся собственность находится во владении женщин. Наследствуется она дочерьми. Деревню населяют лишь женщины вместе со своими детьми. Их мужья живут вдали, в домах родителей. В деревню они имеют право явиться лишь тогда, когда их жены этого пожелают.

— Мы останавливаемся перед большим садом, — пишет журналистка. — За ним дом. Звучит музыка. В саду встречаем двух женщин. Они приглашают нас войти в дом. Здесь мы видим старый граммофон с огромной трубой. Рядом швейная машина.

— Это приданое моего мужа, — объясняет одна из женщин. Зовут ее Джамила.

— А где ваш муж сейчас? — спрашиваю я.

— У своей мамы. Я отослала его, потому что он лодырь. Не хочу кормить бездельника.

Действительно, в деревне нет мужчин. Единственное доказа-

тельство их существования — дети...

— А когда же ваши мужья приходят сюда?

— Раз в неделю или в месяц, когда их общество нам приятно. А то они только мешают нам работать.

Я рассказываю этим женщинам о порядках в Европе. Говорю, что там главой семьи считается муж, что жена и дети принимают его фамилию. Женщины удивлены.

— Что это значит? Разве жены там делают то, чего хотят мужчины?

Киваю. Женщины переглядываются, обнаруживая крайнюю степень изумления. Одна спрашивает:

— Разве у вас мужчина выбирает женщину?

Я снова киваю, а они не хотят верить. Неужели где-то на свете есть подобные нелепые порядки? Обе женщины (кстати, это глава племени и ее дочь) говорят, что у них в деревне все живут вполне счастливо. Беспокоит лишь то, что пришельцы из далеких стран — это, конечно, англичане и американцы — скупают все больше земель в окрестностях. Подходит эта «саранча» уже и к джунглям.

— Что же сулит судьба нашим сыновьям? — спрашиваю я.

— О-о, это нас очень волнует, — говорит Джамила. — Мой сын Юнос подрастает. Как жаль, что он родился мальчиком! Ему надо изучить ремесло, чтобы он смог скопить деньги на приданое. Тогда, возможно, найдется девушка, которая согласится взять его в мужья. Надеюсь, у этой девушки будет клочок, земли.

Курьезная история, не так ли? Но вы думаете менее курьезно было женщинам и девушкам этой деревни слышать о том, что есть на свете иные порядки?..

КРУПНЫЙ ЭКСПОРТЕР НЕФТИ

Ливия в 1965 году вышла на восьмое место в мире среди стран — крупнейших поставщиков нефти и природного газа.

Есть основания полагать, что к 1970 году Ливия станет серьезным конкурентом Венесуэлы и Кувейта.

Разведка нефтяных источников в Ливии началась не так давно. Первое крупное месторождение удалось обнаружить шесть лет назад, а первая партия нефти была вывезена из Ливии четыре года назад. Добыча нефти непрерывно увеличивается. В 1964 году экспорт нефти из Ливии достиг 314,3 миллиона баррелей — свыше 40 миллионов тонн. Стоимость всего ливийского экспорта гигантски возросла — с четырех миллионов до 248 миллионов фунтов стерлингов.

Эксперты считают, что добыча нефти в Ливии будет увеличиваться и в предстоящие годы,

хотя, может быть, и не в таких грандиозных размерах.

Рокфеллеровская компания «Эссо стандарт (Либия)» разработала проект эксплуатации и экспорта из Ливии натурального газа. Не дожидаясь окончательного утверждения проекта советом министров Ливии, «Эссо стандарт (Либия)» наметила построить на территории страны сеть насосных станций по выкачке и перегонке газа. Кроме того, «Эссо» заключила предварительные соглашения с фирмами Италии и Испании о сбыте ливийского газа в странах Западной Европы.

Агенты английской «Бритиш петролеум компани лтд» обнаружили 11-е «нефтяное поле» страны. Оно расположено в сравнительно отдаленной и труднодоступной части Ливии, приблизительно в 750 километрах от Тобрука. «Бритиш петролеум компани лтд» уже вложила крупные

суммы в строительство здесь нового нефтепровода, новой перевалочно-погрузочной станции. Все это свидетельствует о том, что владельцы «Бритиш петролеум компани лтд» рассчитывают на значительную поживу в новом нефтеносном районе.

■ Национальное собрание Кувейта одобрило проект бюджета на 1965/66 финансовый год, начавшийся в апреле. Доходная часть бюджета определена в 231 миллион динаров (на 27 миллионов больше, чем в прошлом году). Поступления от нефти составят 217 миллионов динаров, или 94 процента всех доходов (на 26 миллионов динаров больше, чем в прошлом году). Восемь миллионов динаров пойдет в резерв, 35 миллионов — на строительство и 141 миллион — на текущие расходы. В помощь эмиратам Персидского залива и Йемену выделено 2233 тысячи динаров.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

ПЛЕМЯ ДЖИДИКО

Вода доходит до краев своеобразной лодки «хобола», которая своей приподнятой кормой напоминает венецианскую гондолу. Еще мгновение, кажется, — и волны поглотят хрупкий челн. Но люди в лодке опускают в воду длинные, гибкие шесты, и «хобола» мчится дальше. Это жители острова Джидико пересекают озеро: их пашни и пастбища находятся на другом берегу. Почва на острове непригодна для земледелия. Только бело-розовая делювиальная глина блестит под жалкими пучками травы. Так выглядит остров на озере Абая в Эфиопии, где маленькое племя джидико ведет свою отшельническую жизнь.

На острове насчитывается не более 750 человек. Это люди карликового роста. Они почитают солнце как высочайшее божество. Вся жизнь джидико связана с озером. Правда, рыба, которая здесь водится в изобилии, не употребляется в пищу. Островитяне убеждены, что от рыбы портятся зубы. Люди племени охотятся на

черепах, бегемотов и других обитателей диких зарослей. Мясо убитых животных идет в пищу, а из тяжелых костей изготавливают ткацкие станки, на которых женщины выделывают грубые ткани.

Джидико живут по законам тысячелетней старины. Среди них нет людей, знающих грамоту. Они не знают что такое современная

медицина, электричество, механический двигатель. Лишь редкие гудки проходящих вдали океанских лайнеров да пролетающие в бирюзовом небе серебристые самолеты говорят жителям острова, что где-то далеко, за морями-океанами, существует другой, странный и пока еще непонятный им мир.

АФРО-АЗИАТСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

ОКТАБРЬ

- 1 — День провозглашения Китайской Народной Республики (1949 год)
- 1 — День провозглашения независимости Федеративной Республики Нигерии (1960 год)
- 2 — День независимости Гвинейской Республики (1958 год)
- 10 — День основания Трудовой партии Кореи (1945 год)
- 29 — День провозглашения Турецкой Республики (1923 год)

СВЯЗИ РАСИСТОВ

90 процентов внешнеторговых грузов Южной Родезии проходит через территорию Мозамбика. В последнее время расистский режим Смита расширяет «экономическое сотрудничество» с португальскими колонизаторами в Мозамбике. Власти Мозамбика ежегодно поставляют для работы на рудниках и плантациях Южной Родезии свыше 100 тысяч африканцев; португальцы получают доход с найма в размере двух фунтов стерлингов с человека. Расширяются и модернизируются мозамбикские порты Бейра и Лоренсу-Маркиш, обслуживающие Южную Родезию; в Накала сооружается новый порт. Из долины Нижней Лимпопо в Мозамбике проложены железнодорожные линии до соединения с основной железной дорогой Южной Родезии. В 1964 году мозамбикский порт Бейра соединен трубопроводом с родезийским нефтяным месторождением в Умтали, транзит нефти будет ежегодно приносить португальским властям в Мозамбике около двух миллионов фунтов стерлингов. Общие доходы от транзитных перевозок почти равны всем прочим доходам Мозамбика, вместе взятым.

Для африканцев...и собак

■ Дюссельдорфская газета «Рейнише пост» сообщает о двух любопытных объявлениях в лондонской газете. В первом просят присылать пожертвования для голодных детей в Африке. При этом подчеркивается, что один шил-

линг даст возможность кормить ребенка в течение недели.

Во втором объявлении просят денег для бездомной собаки. Чтобы поместить ее в приют для собак, достаточно полкроны в неделю, то есть почти в три раза больше, чем для африканского ребенка!

● В Йемене создана национальная фармацевтическая компания «Йемен драг компани». Она будет заниматься производством, импортом и продажей лекарств.

● По сведениям английского «Ежегодника Содружества наций» за 1965 год, Англия готовит в своих колледжах студентов из стран Содружества. Всего в Англии обучалось 42322 таких студента. Из них 12250 изучало медицину, 10400 — училось в технических колледжах, 8280 — в университетах, 6000 — проходило стажировку, 2000 — занималось правовыми дисциплинами, 1000 — готовилась стать преподавателями. Кроме того, около 2500 студентов посещало частные колледжи.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

Снова Франция

■ Судоходные компании, действующие в Персидском заливе, объявили, что с сентября этого года цены на перевозку товаров повысятся. Такое решение вынуждает иранских купцов бойкотировать эти иностранные компании и доставлять свои товары в Европу через Волго-Балтийский путь.

■ Йеменское кофе высоко ценится на мировом рынке. Ежемесячно Йемен экспортирует от 50 до 100 тонн кофе в Аден, где оно сортируется и смешивается прежде, чем попадет за границу. Подсчитано, что Йемен в прошлом году произвел кофе на 750 тысяч фунтов стерлингов.

■ Опубликованы новые данные о населении Сенегала. В стране проживает 3 110 тысяч человек. Среди них — 1 103 тысячи принадлежит к народу волоф, 595 тысяч — к народности серер, 422 тысячи — тукулеры. В Сенегале проживает 38 тысяч европейцев (главным образом французы), 15 тысяч ливанцев и 7 тысяч метисов.

В последние годы Франция пытается восстановить свои экономические позиции в арабских странах, и прежде всего в тех, которые находились ранее под французским колониальным гнетом. Примером может служить Сирия. Французские компании получили проект строительства нефтепровода от нефтяного месторождения в районе Джезира до порта Латакия; этому проекту правительство САР придает первостепенное значение. Французские фирмы заключили контракт на прокладку автомобильных дорог Дамаск — Алеппо и Алеппо — Ракка, на реконструкцию ряда других шоссе и дорог и мостов, на создание центра профессионально-технической подготовки. Франция дала согласие финансировать сооружение международного аэропорта в предместье Дамаска, учебного электротехнического центра. Франция будет участвовать в проектировании крупной плотины на реке Евфрат. Ведутся переговоры о предоставлении САР значительного французского займа.

● Агентство компании «Шелл» по разведке и эксплуатации нефти в Республике Габон официально сообщило, что в округе Гамба обнаружены запасы нефти. Концессию на эксплуатацию нефтеносных скважин компания «Шелл» получила на равных правах с французской компанией «Сосьете дэ петроль д'Африк экваториаль».

Экспорт нефти из Габона решено начать в 1966 году, когда будут завершены все подготовительные работы.

● Иранская национальная нефтяная компания совместно с правительством разрабатывает проект сооружения газопровода Гечсаран — Тегеран. Газопровод будет проходить по маршруту Гечсаран — Исфахан — Кашан — Кум — Тегеран. Постройка его, по предварительным данным, обойдется в 750 миллионов риалов.